

MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
27 mai – 7 iunie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	1
<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	2
<u>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</u>	3
<u>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u>	4
<u>MINISTERUL EDUCAȚIEI</u>	6

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Planului Național de Acțiuni privind Energia Regenerabilă pentru anii 2013-2020

Data publicării: 27 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 10 iunie 2013

Obiectivul PNAER-ului este furnizarea unei îndrumări concrete în vederea dezvoltării sectorului de surse regenerabile de energie în Republica Moldova în conformitate cu necesitățile de consum ale țării și cu participarea acesteia la piața Comunității Energetice și implicit la piața internă a Uniunii Europene. PNAER abordează următoarele domenii de structurare a acțiunilor ce vor fi întreprinse în vederea atingerii obiectivelor asumate:

- Procedurile administrative și amenajarea teritoriului.
- Asigurarea informațiilor
- Dezvoltarea infrastructurii pentru energia electrică
- Funcționarea rețelei de energie electrică
- Integrarea biogazului în rețeaua de gaze naturale
- Biocombustibili și alte biolichide
- Scheme de sprijin pentru promovarea utilizării SRE-E.
- Scheme de sprijin pentru promovarea utilizării SRE-Î&R.
- Scheme de sprijin pentru promovarea utilizării SRE-T
- Măsuri specifice pentru promovarea utilizării energiei din biomasă.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aderarea Republicii Moldova la Protocolul, semnat la Așgabad la 22 noiembrie 2007, de introducere a modificărilor și completărilor la Acordul privind coordonarea relațiilor interstatale în domeniul electroenergeticii ale Comunității Statelor Independente din 14 februarie 1992

Data publicării: 30 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 30 iunie 2013

Prin acest proiect de hotărîre Guvernul Republicii Moldova aderă la Protocolul semnat la Așgabad la 22 noiembrie 2007, de introducere a modificărilor și completărilor la Acordul privind coordonarea relațiilor interstatale în domeniul electroenergeticii ale Comunității Statelor Independente din 14 februarie 1992. Scopul Consiliului Electroenergetic este de a petrece acțiuni coordonate comune a statelor participante la Comunitate în domeniul energetic, direcționate pentru asigurarea fiabilă cu energie electrică a economiei și populației statelor participante la Comunitate.

Proiect de hotărîre a Guvernului pentru modificarea și completarea unor hotărîri ale Guvernului și Proiect de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (cu privire la activitatea zonelor economice libere)

Data publicării: 3 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 30 iunie 2013

Prezentul pachet de documente este elaborat în conformitate cu prevederile Legii cu privire la modificarea și completarea unor acte normative, nr.307 din 26 decembrie 2012, care a intrat în vigoare la 4 februarie 2013, potrivit căruia Guvernul are misiunea, în termen de șase luni, de a ajusta actele sale normative în conformitate cu legea nominalizată și să înainteze Parlamentului propuneri pentru armonizarea legislației. din 31 decembrie 2002 adaptează actele citate la cerințele legislației în vigoare. Pentru crearea unui mecanism pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii sus menționate și sporirea eficienței activității zonelor libere, sunt introduse modificări și completări în următoarele acte:

- Regulamentul cu privire la concursurile de selectare a rezidenților zonelor economice libere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.686 din 30 mai 2002 (modificări redacționale);
- Legea nr.440-XV cu privire la zonele economice libere din 27 iulie 2001;
- Regulamentul de aplicare a destinațiilor vamale prevăzute de Codul vamal al Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1140 din 2 noiembrie 2005;
- Regulamentului cu privire la modul de trecere a frontierei zonei economice libere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.686 din 30 mai 2002.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de Lege privind comercializarea la distanță a serviciilor financiare de consum

Data publicării: 5 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 5 iulie 2013

Scopul documentului este reglementarea modului de informare a consumatorilor pînă și după încheierea unui contract la distanță privind serviciile financiare comercializate dintre (instituții financiare, prestatori de servicii de plată, participanții profesioniști la piața financiară nebancaară etc.) și consumatori, precum și stabilirea cadrului juridic de reglementare a comercializării la distanță a serviciilor financiare de consum într-un act național consolidat. Proiect de hotărîre a Guvernului constă în stabilirea unor cerințe clare, univoce și echitabile asupra modului de informare la etapa precontractuală și după, care va asigura consumatorii – persoane fizice nelegate de activitatea de întreprinzător, în vederea încheierii contractelor la distanță prin utilizarea mijloacelor de comunicare la distanță care se propune o listă exhaustivă în anexă la proiect.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiectul de Hotărîre a Guvernului Pentru inițierea negocierilor în vederea semnării proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federației Ruse privind cooperarea în domeniul combatării migrației ilegale

Data publicării: 4 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 14 iunie 2013

Proiectul Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federației Ruse privind cooperarea în

domeniul combaterii migrației ilegale a fost elaborat de partea rusă și prezentat MAI, prin intermediul MAEIE. Scopul acestui tratat este axat pe cooperarea Părților contractante în lupta împotriva migrației ilegale, procedura de implementare urmînd a fi realizată de autoritățile competente cu atribuții în domeniul combaterii migrației ilegale, potrivit proiectului Acordului.

Astfel, autoritățile competente ale Republicii Moldova și Federației Ruse urmează să coopereze în cadrul prezentului Acord, în următoarele domenii: controlul asupra frontierei de stat și imigrației, înregistrarea persoanelor care trec ilegal frontiera de stat al Părților și au ședere ilegală pe teritoriul lor, schimbul reciproc de informații și materiale analitice, periodice, precum și materiale cu privire la extinderea de către autoritățile competente ale Părților care se ocupă cu problemele de migrație, inclusiv organizarea controlului asupra frontieră de stat și controlul imigrației, formarea și educarea personalului autorităților competente ale Părților implicate în lupta împotriva migrației ilegale, inclusiv organizarea seminarilor și sesiunilor în acest domeniu, cercetarea științifică comună în domeniul luptei împotriva migrației ilegale.

Proiectul Legii cu privire la reorganizarea Trupelor de Carabinieri

Data publicării: 5 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 19 iunie 2013

Lege cu privire la reorganizarea Trupelor de Carabinieri, prevede desființarea Departamentului Trupelor de Carabinieri și includerea cadrelor militare ale acestuia în subdiviziunea specializată a Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne, responsabilă de asigurarea și restabilirea ordinii publice. Beneficiile reorganizării Trupelor de Carabinieri și ale transferului integral al responsabilităților și efectivului ce ține de menținerea, asigurarea și restabilirea ordinii publice în sarcina Poliției sînt evidente. În primul rînd, este vorba de concentrarea forțelor responsabile de competențele menționate sub o conducere unică, fapt ce permite planificarea mai coerentă a acțiunilor și efectivelor, precum și o reacție mai rapidă și mai eficace în situații de criză. În cel de-al doilea rînd, personalul antrenat în exercitarea acestor atribuții va fi mai bine instruit, asigurîndu-se, astfel, și respectarea bunelor practici internaționale în ceea ce privește gestionarea cu personal profesionalizat a activităților de ordine publică. Și nu în ultimul rînd, resursele financiare economisite vor putea fi redirecționate spre alte necesități pentru îmbunătățirea activității Ministerului Afacerilor Interne.

Proiectul de Lege privind modul de asigurare și restabilire a ordinii publice în cadrul evenimentelor publice

Data publicării: 5 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 19 iunie 2013

Prin textul acestui proiect de lege se intenționează reglementarea acțiunilor și competențelor forțelor de ordine în procesul de asigurare a ordinii publice în cadrul evenimentelor publice, precum și în procesul de restabilire a acesteia din momentul în care evenimentele publice își pierd caracterul pașnic și civilizat de desfășurare. Avînd la bază practica legislativă europeană în domeniul ordinii publice, proiectul documentului propune legiferarea următoarelor aspecte: principiile, obiectivele, obligațiile și responsabilitățile forțelor de ordine, organizatorilor și participanților la evenimentele publice, condițiile și formele de asigurare și restabilire a ordinii publice. Un capitol separat este consacrat modului de asigurare și restabilire a ordinii publice pe teritoriul arenelor sportive pe parcursul desfășurării competițiilor sportive. În proiectul actului legislativ, un rol separat în gestionarea situațiilor de criză în domeniul ordinii publice este atribuit Centrului pentru Managementul Situațiilor de Criză în Domeniul Ordinii Publice, care urmează a fi creat în cadrul Ministerului Afacerilor Interne prin Hotărîre de Parlament.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

Proiectul Strategiei de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural din Moldova 2014-2020

Data publicării: 7 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Crearea unei Strategii de dezvoltare a agriculturii și sectorului rural pentru Republica Moldova pe perioada 2014-2020 este o precondiție pentru dezvoltarea sectorului pe termen lung. Aceasta va fi reperul factorilor de decizie în identificarea problemelor majore în sector, dar și a unor soluții optime pentru rezolvarea acestora. Primul capitol al Strategiei oferă o macroanaliză a sectorului agricol prin investigarea rolului agriculturii în economia națională, în timp ce al doilea capitol oferă o microperspectivă a sectorului agricol. Capitolul trei urmărește să facă o analiză

asupra mediului și a resurselor naturale legate de agricultură, pe cînd al patrulea capitol se concentrează pe probleme rurale. În urma revizuirii sectorului, capitolul cinci rezumă pe scurt politicile actuale în agricultura Republicii Moldova, iar al șaselea capitol conturează viziunea, scopul, prioritățile și măsurile în cadrul prezentei strategii. Capitolul 7 analizează cadrul instituțional și legislativ necesar pentru implementarea cu succes al strategiei, în timp ce ultimul capitol oferă o privire în ansamblu a bugetului și monitorizarea strategiei.

Proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind cerințe de calitate și comercializare a materialului semincer pentru porumb și sorg

Data publicării: 27 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Proiectul stabilește anumite condiții legate de puritatea specifică, facultatea germinativă și starea sanitară, deosemena sunt prevăzute norme ce țin de inspecția în câmp, eșantionarea, marcarea ambalajelor, etichetarea și plasarea pe piață, etichetele conținând informațiile necesare pentru efectuarea examinării oficiale și informarea consumatorului. Prezenta Reglementare tehnică creează cadrul necesar aplicării Directivei Consiliului 402 din 14 iunie 1966 privind comercializarea semințelor de plante cerealiere, publicat în Jurnalul Oficial al Comunității Europene din 11.07.1966, ultima dată amendată prin Directiva Consiliului 2009/74/CE din 22 iunie 2009 publicată în Jurnalul Oficial L 166 din 27.06.2009. Prin aplicarea unor reguli unificate la selecția soiurilor admise la comercializare, va rezulta o creștere a productivității materialului semincer și în Republica Moldova. Totuși, limitarea comercializării la anumite soiuri nu se justifică decât dacă agricultorul are garanția că va obține într-adevăr semințe din exact aceleași soiuri.

MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

Proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificările și completările ce se operează în unele hotărîri ale Guvernului (HG nr. 154 din 29 martie 1993 cu privire la perfecționarea retributiei personalului din sfera bugetară în baza Rețelei tarifare unice de salarizare; HG nr. 381 din 13 aprilie 2006 cu privire la condițiile de salarizare a personalului din unitățile bugetare)

Data publicării: 30 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 30 iunie 2013

Cea mai semnificativă parte a modificărilor propuse în proiectul de hotărîre ține de reglementarea salarizării personalului din serviciile de asistență socială și din noile servicii de suport menite să sprijine și să faciliteze școlarizarea copiilor cu cerințe educaționale speciale, care să asigure incluziunea reală a copiilor în procesul educațional general. Astfel, în anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 381 din 13 aprilie 2006 se include funcția de cadru didactic de sprijin cu stabilirea salariului de funcție la nivelul prevăzut pentru educatori. Totodată, se propune stabilirea pentru ei a unui spor în mărime de 400 lei. De asemenea Hotărîrea stabilește condițiile de salarizare pentru personalul serviciilor de asistență psihopedagogică.

Suplimentar, se propune ca premiarea personalului instituțiilor sociale din subordinea Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei (4 internate psihoneurologice, 2 case-internat pentru copii cu deficiențe mintale, 6 centre de reabilitare, asistență, plasament și azilul republican pentru invalizi și pensionari) să se efectueze în aceeași mărime (33,3%) ca și pentru personalul serviciilor sociale din unitățile administrativ-teritoriale. Această măsură necesită mijloace bugetare suplimentare în cuantum de 1,3 mil. lei pe lună.

MINISTERUL FINANTELOR

Proiectul de Ordin al Ministrului Finanțelor cu privire la aprobarea modificărilor la Ordinul nr.48 din 31 martie 2010

Data publicării: 28 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 14 iunie 2013

Necesitatea elaborării prezentului proiect constă în ajustarea prevederilor Normelor de recunoaștere a certificatelor internaționale de calificare în domeniul contabilității și auditului cu ultimele modificări și completări la Legea privind activitatea de audit nr.61-XVI din 16 martie 2007, operate prin Legea nr.24 din 1 martie 2013 pentru

modificarea art.20 din Legea nr.61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit. Modificările propuse în prezentul proiect vor duce la dispariția situațiilor de incertitudine privind implementarea prevederilor Normelor de recunoaștere a certificatelor internaționale de calificare în domeniul contabilității și auditului.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 10 din 05 ianuarie 2012

Data publicării: 30 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 19 iunie 2013

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în scopul de a exclude interpretarea deferită a unor prevederi din cadrul Regulamentului cu privire la delegarea salariațiilor entităților din Republica Moldova în partea ce ține de modalitatea de achitare a diurnilor salariatului delegat peste hotare în cazul asigurării gratuite cu hrană de organizator. Totodată, proiectul de act include propuneri ce au drept scop ajustarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 10 din 05 ianuarie 2012, la normele Codului muncii al Republicii Moldova, adoptat prin Legea nr. 154-XV din 28 martie 2003.

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr.836 din 13 septembrie 2010

Data publicării: 31 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 iunie 2013

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în scopul de a exclude interpretarea deferită a unor prevederi din cadrul Regulamentului cu privire la delegarea salariațiilor entităților din Republica Moldova în partea ce ține de modalitatea de achitare a diurnilor salariatului delegat peste hotare în cazul asigurării gratuite cu hrană de organizator. Totodată, proiectul de act include propuneri ce au drept scop ajustarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 10 din 05 ianuarie 2012, la normele Codului muncii al Republicii Moldova, adoptat prin Legea nr. 154-XV din 28 martie 2003.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea punctului 3 al Hotărîrii Guvernului nr. 294 din 17 martie 1998

Data publicării: 6 iunie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 10 iunie 2013

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea punctului 3 al Hotărîrea Guvernului nr. 294 din 17 martie 1998 a fost elaborat de Ministerul Finanțelor în scopul ajustării procesului de tipărire de sine stătător a formularelor de documente primare cu regim special - factură și anexa la factură. În scopul corelării și ajustării activității de administrare fiscală, în partea ce ține de atribuirea seriei și diapazonului facturilor și anexei la factură care poate fi utilizate de entități în procesul de tipărire de sine stătător, se propune transmiterea Inspectoratului Fiscal Principal de Stat a atribuției de eliberare a seriei și diapazonului documentelor care urmează a fi tapate de sine stătător de către entități.

Proiect de hotărîre a Guvernului pentru completarea și modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr. 93 din 1 februarie 2013 pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea taxei pe valoarea adăugată

Data publicării: 6 iunie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 iunie 2013

Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru completarea și modificarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr.93 din 1 februarie 2013 a fost elaborat în scopul aducerii în concordanță a Hotărîrii Guvernului nr.93 din 01.02.2013 pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea taxei pe valoarea adăugată cu Legea nr.73 din 11.04.2013 cu privire la modificarea articolului 101² din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997. Astfel, dispozițiile art.101² din Codul fiscal, în redacția Legii nr.178 din 11.07.2012 pentru modificarea și completarea

unor acte legislative, prevedeau dreptul la restituirea TVA pentru livrările producției de fabricație proprie din fitotehnie și horticultură în formă naturală și producției de fabricație proprie din zootehnie în formă naturală, masă vie și sacrificată, efectuate de agenții economici producători agricoli.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr.836 din 13 septembrie 2010

Data publicării: 31 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 iunie 2013

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat în scopul de a exclude interpretarea deferită a unor prevederi din cadrul Regulamentului cu privire la delegarea salariaților entităților din Republica Moldova în partea ce ține de modalitatea de achitare a diurnilor salariatului delegat peste hotare în cazul asigurării gratuite cu hrană de organizator. Totodată, proiectul de act include propuneri ce au drept scop ajustarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 10 din 05 ianuarie 2012, la normele Codului muncii al Republicii Moldova, adoptat prin Legea nr. 154-XV din 28 martie 2003.

MINISTERUL EDUCAȚIEI

Regulament-cadru cu privire la modul și condițiile de ocupare a locurilor cu finanțare bugetară în instituțiile de învățămînt superior de stat din Republica Moldova

Data publicării: 30 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 iunie 2013

Prezentul Regulament-cadru reglementează modul și condițiile de organizare a concursului pentru ocuparea locurilor cu finanțare bugetară la ciclul I – studii superioare de licență, în programele de studii superioare integrate și în învățămîntul medical și farmaceutic în instituțiile de învățămînt superior de stat din Republica Moldova, cu excepția instituției de învățămînt superior din subordinea Ministerului Afacerilor Interne. Înmatricularea la locurile cu finanțare bugetară, stabilite anual prin planurile de înmatriculare în instituțiile de învățămînt superior la ciclul I – studii superioare de licență, studii superioare integrate și în învățămîntul medical și farmaceutic, aprobate prin hotărîre de Guvern, se realizează în conformitate cu cerințele Regulamentului de organizare și desfășurare a admiterii în instituțiile de învățămînt superior din Republica Moldova și metodologiile proprii ale instituțiilor de învățămînt superior de stat.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.